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Алла КОВТУН, Віталій ДЕМ’ЯНОВ 
(Дніпро, Україна) 

 
РОЛЬ АДАПТИВНОГО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В ПІДВИЩЕННІ  

ПСИХОФІЗИЧНОГО СТАНУ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ  
З РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

 
Педагогічна робота з дітьми, які мають особливі освітні потреби, набуває надзви-

чайної актуальності. За оцінками ВООЗ, 1 дитина із 160 має будь-який із розладів 
аутистичного спектра. Кількість дітей із аутизмом в усьому світі зростає на 14 % 
щорічно. На сучасному етапі розвитку науки розлади аутистичного спектра (РАС) 
визначають як нозологічну форму, що має неврологічну природу і виявляється у 
порушенні соціальної взаємодії, стереотипних діях та вузькому колі інтересів. Зазна-
чені ознаки виявляються у період до 36 місяців від народження і можуть варіюватися 
від легкого до важкого ступеня [5].  

Незважаючи на те, що вже достатньо відомостей про дане захворювання, вчені 
відзначають відсутність повного розуміння специфіки психофізичного стану дітей з 
РАС, яке призводить до недоліків організації педагогічних заходів [2, 5]. Одночасно 
аналіз стану проблеми показав, що адаптивне фізичне виховання – одна з дієвих форм 
підвищення психофізичного стану дітей молодшого шкільного віку з РАС [1, 3, 4].  

Мета дослідження: виявити роль і значення адаптивного фізичного виховання 
молодших школярів з розладами аутистичного спектра в підвищенні їхнього психофі-
зичного стану. 

Науковці зазначають [2, 5, 4], що розвиток рухової сфери дітей з РАС протікає 
своєрідно. У більшості таких дітей рухи незграбні та неритмічні. Особливо затримана 
в розвитку моторика кистів рук. Інші ж діти моторно вправні в своїх несподіваних 
рухах, але можуть відчувати надзвичайні труднощі у повторенні рухів за вказівкою. У 
дітей з аутизмом відзначається порушення регуляції м’язової діяльності, своєчасно 
не формується контроль за руховими діями, виникають труднощі в становленні ціле-
спрямованих рухів, страждає просторове орієнтування, спостерігається порушення 
координації рухів. Аутистичні діти часто мають несформовані навички самообслуго-
вування. Їм важко самим одягатися, важко користуватися туалетом тощо. Вони пога-
но розпізнають небезпеку та можуть дуже легко отримати травму. 

Проаналізовані дані [1, 7, 8] свідчать про те, що порушення соціальної комунікації 
дітей з аутизмом, а саме ігрової діяльності і мовленнєвого розвитку, призводять до 
зниженої рухової активності, яка провокує низький рівень фізичного розвитку та 
фізичної підготовленості. З іншого боку, наявність рухових порушень і зниженої рухо-
вої активності перешкоджає нормальному мовленнєвому розвитку дитини, форму-
ванню навичок поводження з різними предметами, організації ігрової діяльності, 
освоєнню навичок спілкування, а значить призводить до зниження соціальної комуні-
кації (див. рис. 1.). 



225 

 
Рис. 1. Взаємозв’язок зниження соціальної комунікації та рухової активності у дітей 

з РАС. 
Отже, під час роботи з аутистичними дітьми також дуже важливою є оцінка їхньо-

го рівня рухової активності, рухових навичок, фізичного розвитку, функціонального 
стану і фізичної підготовленості.  

Узагальнюючи результати аналізу науково-методичної літератури [1, 2, 4, 6], ми 
вважаємо, що головними напрямками вдосконалення процесу адаптивного фізичного 
виховання дітей з РАС повинні бути такі:  

− покращення психоемоційного стану; 

− виховання комунікаційних функцій і здатності взаємодіяти в колективі;  

− розвиток пізнавальної діяльності;  

− розвиток імітаційних здібностей; 

− стимулювання до виконання інструкцій;  

− розвиток орієнтації в просторі;  

− корекція і розвиток координаційних здібностей;  

− формування навичок довільної організації рухів;  

− розвиток рухової рефлективності;  

− робота по формуванню Я-концепції;  

− збереження та зміцнення здоров’я;  

− корекція і профілактика соматичних порушень. 
Висновок.  Аналіз науково-методичної літератури показав, що адаптивне 

фізичне виховання грає важливу роль у підвищенні психофізичного стану дітей 
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молодшого шкільного віку з РАС. При роботі з дітьми даної нозологічної форми 
необхідна оцінка їхнього рівня рухової активності, рухових навичок, фізичного 
розвитку, функціонального стану і фізичної підготовленості. Узагальнення 
літературних джерел дозволило виділити основні напрямки адаптивного фізичного 
виховання дітей молодшого шкільного віку з РАС. 
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